

2024年3月13日 星期三
農曆甲辰年 二月初四

晉江經濟報

菲律賓版
第3780期
晉江新聞網
www.ijjnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

“華僑華人與晉江高質量發展” 主題沙龍在梧林舉辦

本報訊(記者 沈茜) 10日下午,晉江市委宣傳部在梧林傳統村落明德堂舉辦“華僑華人與晉江高質量發展”主題沙龍活動。

現場,中國社會科學院社會學研究所副所長王春光介紹“華僑華人與晉江高質量發展”調研成果。據了解,去年,晉江市委宣傳部與中國社會科學院社會學研究所合作開展“華僑華人與晉江高質量發展”調研課題,對晉江市華人華僑領域進行深入的、針對性的分析,推動晉江市華僑文化、華僑資源更好地助力高質

量發展。活動中,王春光結合自身研究領域,從華僑華人參與晉江現代化建設歷程、華僑華人參與晉江現代化建設的機制及其演變等方面進行了闡述,案例生動、內容豐富、觀點鮮明,並提出寶貴的意見建議。

現場,廈門大學南洋研究院副教授沈惠芬、華僑大學馬克思主義學院副教授劉以榕等,分別從“番客嬸”在華人華僑助力晉江高質量發展中所發揮的作用、華人華僑權益保護方面的立法現狀等方面作了精彩分享。隨後,現場代表

們還與嘉賓進行交流互動,氣氛熱烈。

“這是我第一次來到梧林傳統村落,這裏的華僑建築保存得很好,文化活動也很頻繁,人氣很旺,是保護僑建築和僑文化的典型案例。”沈惠芬表示,作為僑眷中的女性角色,“番客嬸”的善良、聰慧和勤勞的品質,為僑鄉社會的經濟、文化發展起到很大的作用。相信梧林也有很多這樣的故事,等待大家去挖掘。

“這些年,晉江在僑務工作方面取得了很多成績。在晉江發展過程中,廣大海外僑

胞是一支非常重要的力量。”談及如何從法律層面保護華僑華人權益,從而助力晉江高質量發展時,劉以榕也談了自己的看法。他認為,從立法層面上保障華僑權益,有著更持久、更廣泛、更深刻的意義,相信晉江在這方面也可以做得更好。

據了解,舉辦本次活動,旨在進一步追尋探索晉江市華僑華人歷史,深挖僑批僑鄉僑眷等僑文化資源,提升第三屆晉江市南洋文化節的文化內涵,為晉江高質量發展注入源源不斷的強大動力。

晉江12家企業入選 新一批省級“專精特新”

本報訊(記者 蔡明宣) 日前,《福建省工業和信息化廳關於公布設立達(福建)科技股份有限公司等114家企業為省專精特新中小企業的通知》發布,晉江12家企業入選新一批省專精特新中小企業名單,數量位居全省各區(縣、市)首位。截至目前,晉江共有省級

專精特新企業93家,數量居泉州各區(縣、市)首位。

據悉,為了進一步激發企業創建積極性,2023年5月起,對經認定為國家、省級專精特新中小企業的,除省級財政獎勵之外,晉江市本級財政再給予一次性20萬元(人民幣,下同)、10萬元獎勵。

馬來西亞安順三民獨立中學 考察僑聲·潘徑教育集團

本報訊(記者 蔡紅亮) 近日,馬來西亞安順三民獨立中學中國教育考察團一行21人,走進晉江市僑聲·潘徑教育集團參訪交流。

其間,考察團一行參觀了僑聲中學及潘徑中學的校園,觀摩了豐富多彩的少年宮活動,如木雕、木版年畫、舞香龍等非物质文化遗产。考察團還深入各年段各年級,結合自身所任教的學科進行聽課研討,並與各學科教師就兩國在文化與教育上的差異進行細致的探討與交流,互相借鑒、共同提升。

最後一天,考察團參觀了

東石古寨、“母親的房子”圖書館、南天禪寺等東石著名景點和文化地標,東石深厚的歷史文化底蘊深深地打動了考察團。

據悉,早在2018年1月,僑聲中學就與馬來西亞安順三民獨立中學締結為友好學校,開啟了兩校之間的交流與合作。本次馬來西亞安順三民獨立中學中國教育考察團到校參訪交流是僑聲教育“引進來”的踐行。下一步,僑聲中學還將組織師生“走出去”,前往馬來西亞開展學習交流,深化友好合作關係,努力建設更具國際視野、更高質量發展的僑聲中學。

春龍抬頭 好運當頭 福建省舞龍舞獅精英賽在深滬舉行

本報訊(記者 施蓉蓉 秦越) 春龍抬頭,好運當頭。11日,福建省舞龍舞獅精英賽暨深滬鎮舞龍舞獅文化節活動在深滬鎮舉行。此次比賽共有20支隊伍參加,其中舞獅隊8支、舞龍隊12支。

“一點天庭,福星高照,國泰民安……”龍獅點睛儀式後,深滬鎮黨委書記孫晉展宣布舞龍舞獅大賽正式開始。

率先開始的是舞獅比賽。比賽現場,祇見瑞獅騰躍,選手們首尾靈動配合,閃、躲、挪、撲、騰、跳,將醒獅憨態可掬又兼具勇猛陽剛的風采展現得淋漓盡致。不同顏色的獅子更是給觀眾帶來不一樣的視覺盛宴:紅色的雄獅威猛又帶著喜慶;青綠色的獅子在高臺盡情跳躍,活力無限;粉色的獅子透着溫柔靈氣;黑色的獅子霸氣十足……除了高超的舞獅技藝,在比賽中,每一支舞獅隊都結合了情境和故事進行表演,讓人沉浸其中。

雄獅跳躍大展神威,巨龍翻騰氣勢磅礴。舞龍比賽中,一條條顏色鮮艷的巨龍伴隨著激情四溢的鑼鼓聲和現場觀眾熱烈的喝聲聲,迎風起舞、旋轉飛躍,令人心潮澎湃。巨龍在舞龍隊員高超的技巧和精湛的演繹中,活靈活現、栩栩如生,展示着舞龍文化的魅力和奮發向上的精神。

據介紹,深滬鎮是著名僑鄉,歷史文化、海洋文化、非遺文化、宗教文化、華僑文化交融匯聚,交相輝映。近年來,深滬鎮緊緊圍繞“建設海絲風情小鎮”的發展定位,着力打造海洋強鎮、經濟重鎮、織造名鎮、海絲古鎮,人民群眾獲得感、幸福感不斷增強。

“希望此次活動能成為海絲文化的宣傳平臺,讓我們古老的海絲文化隨着新興的文旅產業向外傳播,讓更多熱愛旅遊、喜歡民俗文化的遊客愛上深滬、愛上晉江、愛上閩南。”深滬鎮鎮長洪志強說。

經過激烈角逐,福州高湖龍獅藝術團、福州粵武堂龍獅團獲得舞獅傳統項目一等獎;漳興舞龍隊、華大舞龍南獅協會舞龍隊獲得舞龍傳統項目一等獎。



全國U系列舉重錦標賽舉行 晉江“10後”小將勇奪三金



徐群燕(資料圖片)

本報訊(記者 李詩怡) 近日,2024年全國U系列舉重錦標賽在重慶市榮昌區舉行。由晉江市少體校培養輸送的“10後”小將徐群燕在14周歲以下的組別亮相,並以抓舉75公斤、挺舉88公斤,總成績163公斤的優異表現,包攬女子71公斤級的三枚金牌。

據悉,本次比賽不僅是對中國青少年舉重人才的一次大摸底,也是各地運動員展示訓練成果、挑戰自己的一個載

體。徐群燕是此次比賽年齡較小的運動員,但她毫不怯場,展現出良好的競技狀態。“很開心能拿下三枚金牌,沒有專員教練的期待。”賽後,徐群燕表示,她將繼續勤學苦練,嚴格要求自己,爭取更多好成績。

徐群燕出生于2011年6月,小學一年級進入晉江市少體校,開始練習舉重,“她來體校集訓了一段時間,經過測試,短跑、立定跳遠都比較突出,身體素質好。隊裏就把這個優秀的苗子輸送到泉州。”2018年9月,徐群燕進入泉州體校。時隔一年,表現出色的她入選省體校,在舉重的道路上不斷鑽研努力。在2022年福建省運會青少年女子舉重比賽中,徐群燕以抓舉61公斤、挺舉73公斤,總成績134公斤奪得女子丙組49公斤級銅牌。

池店陳聲鑫全國錦標賽摘銅 創下晉江游泳項目迄今最佳成績



陳聲鑫

本報訊(記者 李詩怡) 近日,2024年全國春季游泳錦標賽在江蘇省揚州舉行。晉江市少體校培養輸送的運動員陳聲鑫在男子1500米自由泳比賽中勇奪銅牌,創造晉江游泳選手參加全國比賽的最好成績。

據悉,陳聲鑫來自池店,出生于2008年,8歲進入晉江市少體校游泳隊,師從張曉爽。隨着游泳水平的不斷提升,陳聲鑫相繼進入泉州體工隊、省體校和省體工隊,是福建游泳界的潛力新星。在2022年省運會青少年部游泳比賽中,陳聲鑫勇奪男子乙組1500米自由泳第一名,為晉江游泳摘得一枚寶貴的金牌,這也是本屆省運會泉州游泳隊獲得的三枚金牌之一。

池店陳聲鑫全國錦標賽摘銅,創造了晉江游泳選手參加全國比賽的最好成績。

全國春季游泳錦標賽是2024年首個國家級A類游泳賽事,也是中國游泳界的頂級賽事之一,共有來自26個代表隊近900名運動員在28個項目上展開激烈角逐。

根據賽事規則,在本次比賽中達標的選手有機會參加4月舉辦的全國游泳冠軍賽,陳聲鑫是其中之一。作為中國國內游泳項目的最高級別賽事,2024年全國游泳冠軍賽也是巴黎奧運會的選拔賽。

英林鎮啓動“強村發展日” 助力整鎮推進鄉村振興

本報訊(記者 王昆火 實習生 張佳旭) “設立‘強村發展日’,有助於各村主幹對標學習先進,開闊眼界,拓寬鄉村振興路徑,增加村集體經濟收入。”近日,晉江英林鎮綜合便民服務中心主任王詩金告訴記者,英林鎮將用實用好《英林鎮推進整鎮鄉村振興的七條鼓勵措施(試行)》,引導在外鄉賢反哺家鄉建設,並通過成立鎮級鄉村振興與公司等舉措,拓寬村集體收入渠道,助力整鎮推進鄉村振興。

同晉江市英林心公益慈善基金會對2023年表現優秀的村級代表進行表彰,並兌現獎勵資金288.35萬元(人民幣,下同)。全鎮各村均可根據榮譽獲得情況,鄉村示範路綫、壯大村集體經濟、城鄉人居環境、發展農村文化、提升治理水平和發揮社會力量等工作成效獲得相應獎勵。東埔村、湖尾村、嘉排村榮膺2023年度鄉村振興“成效好”特色村;港塔村、馬山村、隴邊村榮膺2023年度鄉村振興“發展快”特色村。

“強村發展日”就是每年以一個或數個工作日對各村主幹開啟“頭腦風暴”,對標學習標杆,整合各方資源,因人而異、因地制宜,上下同欲、同心同向,持續壯大村集體經濟。”王詩金表示,今年將推進謝厝街村光伏、馬山村充電樁等7個集體增收項目,不斷壯大村集體經濟;開展鄉村建設行動,加快基礎設施提檔升級、公共服務擴面提標,實施130個項目,年度擬投資4962萬元,建設一批充滿鄉野風趣、各具特色的美麗鄉村。

近年來,英林鎮全域推進鄉村振興,獲評泉州市首批鄉村振興整鎮推進“五好鄉鎮”,成為全市首批省級鄉村振興示範鄉鎮創建單位;東埔村入列中國“和美鄉村百佳範例”、獲評中國農民體育健身活動基地,三歐村入圍省級鄉村振興示範創建村,湖尾村獲評省級綠盈鄉村及省級“水鄉漁村”,馬山村、港塔村入選泉州市美麗宜居村莊培育對象,隴邊村入選泉州市級“和美鄉村”培育對象;全鎮20個村集體經濟收入均超25萬元,13個村集體經濟收入突破50萬元,其中嘉排、湖尾、東埔、西埔超百萬元。